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ABSTRACT

KEY WORD- 

INTRODUCTION :

edia is a very sensitive instrument of 
communication which has two major Mmanifest intention one of providing 

information and another of entertainment to the 
public. Mobile phone is the most popular mean of 
communication in present scenario. In this study we 
come to know that using  mobile phone effects on the 
student 52(43%) student spend more time in using 
mobile phone 43% students used mobile at late night, 
59 (49%) students have account on social media 
Respondent are also used mobile phone as study 
purpose and entertainment.

Mobile Phone, Communication, Study, 
Entertainment, Daily Life, Effects.

Man's need for communication is as strong and as basic 
his need to eat, sleep and love. It is an individual and 

social need. It is both a natural individual demand 
and a requirement of social existence to use 
communication resources in order to engage in the 
sharing of experiences, Thought symbol-mediated, 
interaction, communication involves active 
interaction with our environments- physical, 
biological and social. According to Denis MC Quail. 
"Communication is a process with increase 
commonality". Communication is the medium of 
Transmitting Information, ideas and attitudes from 
one person to another. Communication may take 
place between a group and an individual, A collective 
society and one person or a society and a group. A 
modern man has built a variety of machinery for 
delivering his massage via newspaper, radio, camera, 
television, film, computer and phone etc. and 
binding time and space to his will. How it will be 
utilized in day to day routine life for informing, 
entertaining, frightening, convincing, inspiring and 
such other purposes. There are so many sources of 
communication are available in our life But mobile 
phone is the most popular and famous tools of 
communication is present scenario. An increasing of 
people using cell phone day by day. Most of the 
people spend much of their time on using mobile 
phone. It is used by almost people of all ages. "A 
mobile phone (also known as a wireless phone, cell 
phone or cellular telephone) is a small portable radio 
telephone. The  mobile phone can be to 
communicate overlong distances without wires. 
Mobile Phone not only a medium of communication. 
It is multifunction's and multifacilities tool. Now a 
days mobile phone used to information, 
entertainment, social media, mobile banking, 
Research work etc makes our life easier. Although 
mobile phone shows us many advantages. It also 
brings us some disadvantages. According to the 
recant research from the university of Hafia 95% of 
high school student are using phones at school. 
Many study relives that students use phone in 
various way to surf the internet, to access social 
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CAUSES AND REMEDIES OF BLACK MONEY – A STUDY

networks like facebook, twitter, and whatsup, to stream videos, songs and playing games. Many research realves 
that teen use more time in  mobile phone and so many good or bad effects on school going students. So  we may 
find the effect of mobile phone on school going students. Throw this study.

1. To find out the social, economic background of the respondents.
2. To find out the use of mobile phone as a study purpose.
3. To fine out the effects of mobile phone on respondents. 

Both primary and secondary data were used in this study. We have prepared interview schedule that 
contains question related to our objectives of the study. In our study I have selected four school two is Govt. and 
two is private is located near by Kurukshetra University. We have randomly selected 120 (X Class) students. We 
have decided to selected 30 student in each school in which included both boys and girls. In this study we have 
selected 67 male respondents 36 of govt. School and 31 of private school and 53 female respondent 24 of Govt. 
school and 29 is private schools.
 

OBJECTIVES-      

METHODOLOGY -

TABLE 1.1
SOCIAL, ECONOMIC BACKGROUND OF THE RESPONDENTS
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So cial,  Economic 
Background 

Male  Fema le Total Tota
l  
 

Govt.  
Scho

ol 

Priva
te 

Scho
ol 

Govt.  
Scho

ol 

Pr iva
t e 

Scho
ol 

Govt.  
Scho

ol 

Priva
te 

Scho
o l 

Cast  Gen.  09 12 08 11 17 
(28.3

3) 

23 
(38.3

3) 

40 
(33
%) 

BC 14 11 09 12 23 
(38.3

3) 

23 
(38.3

3) 

46 
(38
%) 

SC 13 08 07 06 20 
(33) 

14 
(23) 

34 
(28
%) 

Religio n Hindu 23 21 19 17 42(70
) 

38 
(63) 

80 
(67
%) 

Musl im 02 00 01 03 03 
(05) 

03(5) 06 
( 5%) 

Sikh 11 10 04 09 15 
(25) 

19 
(32) 

34 
(28
%) 

Locat ion 
of 
House  

Rural 26 12 15 07 41 
(68) 

22 
(37) 

63 
(53
%) 

Urban 10 19 09 22 19 
(32) 

38 
(63) 

57 
(47
%) 

Father 
occupat i
on 

Govt . 06 13 09 11 15 
( 240) 

24 
(40) 

39 
(33
%) 

Pr ivate 10 11 06 09 16 
(26) 

20 
(34) 

36 
(30
%) 

Agr ic ult
ure  

09 05 03 06 12 
(20) 

11 
(19) 

23 
(19
%) 

Labo ur 12 01 06 03 18 
(30) 

04 
(7) 

22 
(18
%) 

Mo ther 
Status 

House 
Wife  

30 19 21 20 51 
(85) 

39 
(65) 

90 
(75
%) 

Work ing 06 12 03 03 9 
(15) 

21 
(35) 

30 
(25
%) 
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1.2 Yai Have a Personal Mobile Phone 
Male Female Total Total 

Govt.  Private Govt.  Private Govt.  Private   

Yes N

o 

Ye

s 

No Yes No Ye

s 

No Yes No Yes No Yes No 

26 10 27 04 07 17 17 12 33 

(55%) 

27 

(45%) 

44 

(73%) 

16 

(27%) 

77 

(65%) 

43(35

%) 

1.3 Also use mobile phone of your parents 

Ye

s 

No Ye

s 

No Yes No Ye

s 

No Yes No Yes No Yes No 

28 8 22 09 21 03 16 13 49 

(81%) 

11 

(19%) 

38 

(64%) 

22 

(36%) 

87 

(73%) 

33 

(27%) 

1.4 Internet Facility 

Ye

s 

No Ye

s 

No Yes No Ye

s 

No Yes No Yes No Yes No 

28 08 29 02 13 11 20 9 41 

(68%) 

19 

(32%) 

49 

(82%) 

11 

(18%) 

90 

(75%) 

30 

(25%) 

 
1. 5 Use pho ne as  s tudy pur po se  
Remind er  Y

es  
N
o 

Y
es  

N
o 

Y
es  

N
o 

Y
es  

N
o  

Ye
s 

No Ye
s 

No Ye
s 

No 

Exa m/tes t /a s
s ign ment  

1
9 

1
7 

2
2 

0
8 

1
6 

0
8 

2
6 

0
4  

35 
(58
%)  

25 
(42
% ) 

48  
(8 1
%)  

12 
(19
%)  

84 
(70
%)  

36 
(30
% ) 

Calcu lator  2
9 

0
7 

3
0 

0
1 

2
0 

0
4 

1
7 

1
2  

49 
(82
%)  

11 
(18
% ) 

47  
(7 9
%)  

13 
(21
%)  

96 
(80
%)  

24 
(20
% ) 

Resea rch 
As ign.  

0
4 

3
2 

1
9 

1
2 

1
8 

0
6 

2
2 

0
7  

22 
(37
%)  

38 
(63
% ) 

41  
(6 8
%)  

19 
(32
%)  

63 
(52
.5)  

57 
(47
. 5) 

Sea rc h 
Educa t io na l  
Ma ter ial  

1
5 

2
1 

2
0 

1
1 

1
3 

1
1 

2
0 

0
9  

28 
(47
%)  

32 
(53
% ) 

40  
(6 7
%)  

20 
(33
%)  

68 
(57
%)  

52 
(43
% ) 

 

Volume - 6 | Issue - 9 | march - 2017 



CONCLUSION
Now a day people use mobile phones not only phoning but also using internet, especially, cheating, 

searching and entertainment.
On the bases of social economic background the study examination that most of the respondents of 

govt. school 23 (38.33%) belong to BC caste and 42 (70%) belongs to Hindu religion. 41 (68%) comes to rural area. 
Most of the father occupations of Govt. schools are respondents 16 (26%) private sector. Most of the 51(85%) 
respondents of Govt. Schools mothers are house wife's on the other hand respondents of private school 23 
(38.33%) and 23 (38.33%) belongs to General and BC caste and 38(63%) belongs to Hindu religion. Most of the 
Private Schools respondents comes to urban areas. Most of the father occupation of private schools respondents 
24(40%) Govt. Job. Majority of the private schools Mothers 39 (65%) are house wife.

On the bases of Information regarding Mobile Phone the study revealed the 33(55%) of Govt. Schools 
respondents have personal phone and 44(73%) private schools respondents have personal Mobile Phone 
49(81%) Govt. Schools Respondents are use their parents Mobile Phone and 38(64%) Private Schools 
respondents are use their parents Mobile Phone. 41 (68%) of Govt. Schools respondents are used Internet 
facilities and 49 (82%) respondents of private schools used Internet facilities on their Mobile Phone.

Table No. 1.5 show that Govt. Schools respondents used their phone 35(58%) as reminder, 49(82%) as 
calculator, 22(37%) as research assignment and only 28(47%) use phone as a search education material. And 
other side Private Schools respondents use their phone 48(81%) as reminder, 47(79%) as calculator, 41(68%) as 

Available online at www.lsrj.in
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1.6 Use mobi le phone for ente rt ainment-  
 Male Fema le Tot al Total 
 Govt.  Priva

t e 
Govt . Priva

t e 
Govt.  Private    

 Y
es 

N
o 

Y
es 

N
o 

Y
es 

N
o 

Y
es 

N
o 

Ye
s 

No Ye
s 

No Yes No 

Chat ing 
wit h 
Friends  

2
3 

1
3 

2
8 

0
3 

1
7 

0
7 

2
1 

0
8 

40 
(67
%)  

20 
(33
%) 

49 
(81
%) 

11 
(19
%) 

89 
(74
%) 

31 
(26
%) 

Wat chi
ng 
Mo vies/
Songs  

2
7 

0
9 

2
4 

0
7 

1
3 

1
1 

1
7 

1
2 

40 
(67
%)  

20 
(33
%) 

41 
(68
%) 

19 
(32
%) 

81 
(67.
8%) 

39 
(32.
5%) 

Playing 
Games 

3
4 

0
2 

3
1 

0
0 

1
9 

0
5 

2
6 

0
6 

53 
(88
%0 

7 
(12
%) 

57 
(95
%) 

3 
(5
%) 

110 
(92
%) 

10 
(8%

)  
 
1.7 Any account on social media  
 Male Fe male Total Total 
 Govt.  Pr ivat

e 
Govt.  Pr ivat

e 
Govt.  Pr ivate   

 Ye
s 

N
o 

Ye
s 

N
o 

Ye
s 

N
o 

Ye
s  

N
o 

Yes No Yes No Yes  No 

 19 1
7 

25 0
6 

03 2
1 

12 1
7 

22 
(37
%) 

38 
(63
%) 

37 
(62
%) 

23 
(38
%) 

59 
(49
%) 

61 
(51
%) 

1.8 Use Phon e at Late Night  
 Male Fe male Total Total 
 Privat

e 
Govt.  Privat

e 
Govt.  Govt.  Private    

 Ye
s 

N
o 

Ye
s 

N
o 

Ye
s 

N
o 

Ye
s  

N
o 

Yes No Yes No Yes  No 

 17 1
9 

18 1
3 

06 1
8 

11 1
8 

23 
(38
%) 

37 
(62
%) 

29 
(48
%) 

31 
(52
%) 

52 
(43
%) 

68 
(57
%) 

 

Volume - 6 | Issue - 9 | march - 2017 



research assignment and 40(67%) use Mobile Phone as a search education Material. Majority of the Govt. 
Schools respondent 40(67%) chating with friends, 40(67%) watching Movies/Songs and 53(88%) playing games 
on Mobile Phone on the other hand private respondents 49(81%) chating with friends, 41(68%) watching 
Movies/Songs and 57(95%) Playing game on Mobile Phone. The Private Schools Respondents 37(62%) has social 
account and 22 (37%) Govt. Schools respondents has social account. 23 (38%) Govt. Schools respondent use 
phone at Late Night and 29(48%) Private Schools respondents use Phone at Late Night.
 

1.Agrawal B.C. and Aghi. M., "Children and Television in, New Delhi: UNICEF, 1986.
2.Ibid. pp. 33-34
3.Kumar J. Kevel, Mass Communication in India Jaico Publication Bombay (1989).
4.Makewall, Denis (1983) Mass Communication Thought: An Introduction Sage Publication Ltd., 28 Banner 
street London, EGY 8 e.u.k.
5.Narayan A: The Impact of Media On viewers (Bombay: Samaiya 1987)
6.Schramm, Wilbur (1976) 'How communication works: Communication, concepts and process. Edited by 
Jaseph. A Devit Prentice Hall, INC Englewood Cliffs, New Delhi.
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8.Wilber Schramm (1954), The process and effect of mass communication university of Illinois press, P. 10 
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